

Тайваньский фактор в развитии современных китайско-американских отношений

Научный руководитель – Шестова Тотьяна Львовна

Чжоу Цинчао

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: 632299824@qq.com

Существует много факторов, которые влияют на китайско-американские отношения, включая факторы безопасности, экономические факторы, идеологические факторы, внутренние и внешние факторы. При этом особое место в развитии современных китайско-американских связей занимает фактор Тайваня. Факторы безопасности использовались в истории США во время «холодной войны» против Советского Союза, а в настоящее время США больше сосредоточены на проблеме роста влияния Китая. На экономические факторы влияют политические интересы в отношениях между Китаем и США. После распада Советского Союза, Соединенные Штаты также хотели добиться идеологической победы в Китае, используя при этом те же инструменты, что до этого применяли в отношении СССР. Внутренние политические факторы в Соединенных Штатах более очевидны, что «либеральное и демократическое» мышление Соединенных Штатов делает все возможное, чтобы общественное мнение влияло на политику США. В китайско-американских отношениях важную роль играет тайваньский фактор, который связан с оставшимся от истории вопросом о суверенитете Китая и напрямую влияет на развитие современных американо-китайских отношений.

На самом деле тайваньский вопрос не может быть решен без ухода США или Китая, и у Китая есть острая стратегическая необходимость контролировать Тайвань, чтобы другие державы не могли использовать его в качестве базы для военного давления или политической подрывной деятельности. У Китая нет причин отказываться от своих претензий на Тайвань в соответствии с международным правом, потому что ни одна страна в мире не претендует на то, чтобы Тайвань был чем-то другим, кроме Китая. С другой стороны, у Соединенных Штатов есть убедительные причины придерживаться своей давней политики мирного решения тайваньского вопроса. Это также является ключевым моментом, ограничивающим экспансию Китая в западную часть Тихого океана. Обе стороны испытывают много эмоций по отношению к Тайваню. Для Китая это национализм. Для Соединенных Штатов это приверженность демократии. Самый решающий фактор, который делает тайваньский вопрос не подлежащим обсуждению, это интересы безопасности обеих сторон.

Принцип «Одного Китая» является ключевым во внешней политике Пекина - и никому не позволено его нарушать. Отказ от дипломатического признания Америкой Тайваня (власти которого ведь и считали себя настоящим правительством всего Китая) был важнейшим условием для установления дипломатических отношений между двумя великими державами.

В последние годы с развитием торговой войны между Китаем и Соединенными Штатами, американо-тайваньские отношения становятся все более тесными. Соединенные Штаты надеются нарушить статус-кво в Тайваньском проливе, преследуя свои национальные интересы. Соединенные Штаты не хотят терять «тайваньскую карту». США приняли стратегию двойственного действия в отношении тайваньского вопроса. Правительство

США отказалось быть сдержанным в отношении тайваньской проблемы, и значительно укрепило свои отношения с Тайванем через принятие некоторых «Законопроектов об отношениях с Тайванем». В настоящее время постоянное потепление американо-тайваньских отношений демонстрирует тенденцию к постоянной легализации и институционализации, что создает серьезные проблемы для китайско-американских отношений и отношений между двумя сторонами тайваньского пролива и сделает будущие отношения через пролив полными неопределенностей .

Источники и литература

- 1) Andrew J. Nathan 2022. “Andrew J. Nathan on China” Ст.246.
- 2) США намерены вооружать противников Китая. // Рамблер. 26 сентября 2018 <http://news.rambler.ru/usa>